
Aportul femeilor la sprijinirea războiului 

pentru cucerirea Independenţei de stat 

a României 

ELENA MIORIŢA NAGV 

Derulînd filmul istoriei întîlnim la un loc de mare cinstire pe 
înaintaşa noastră, purtătoare şi păstrătoare a fiinţei naţionale, pe 
femeia, soţie, mamă, patriot, revoluţionară, comunistă, construc­
toare a erei noi socialiste. Este un drum ce porneşte de la soţia 
dacului încrustată În piatra Columnei T raiane şi urcă spre cea a 
meşterului Manole prinsă În zidirile de Înţelepciune şi artă( ale po­
porului nostru cu tot ce este dăruire şi sacrificiu, cu tot ce sem­
nifică năzuinţă spre mai bine, spre libertate, dreptate. 

Ştiri despre virtuţile femeilor de pe pămîntul strămoşesc ne 
sosesc din vremuri foarte vech i. Horaţiu încă, marele poet latin, 
dorind să ofere cetăţencelor Imperiului Roman pilde de virtute 
spunea următoarele despre femeile geto-dace : "Acolo femeia nu 
se face vinovată faţ:l de copii (copii vitregi, ci poartă de grijă ce­
lor lipsiţi de mamă), iar soţia cu zestre nu ajunge stăpîna bărba­
tului şi nici nu se Încrede într-un amant chipeş. Zestrea cea mai 
de seamă este cinstirea părinţilor, şi virtutea femeii, pentru care 
legămîntul căsătoriei rămîne veşnic. Iar alt scriitor antic arătînd 
că geţii sînt "gata să înfrunte moartea" afirmă că "nici femeile nu 
au o fire slabă" şi că ţin mult la cinstea lor. 

Împrejurările istorica-sociale vitrege În care şi-a dus existen­
ţa, subliniază secretarul general al partidului, a obligat poporul 
român din cele mai vechi timpuri să-şi apere dreptul la viaţă cu 
arma În mînă. R ezistînd tuturor încercărilor, el a străbătut vre­
murile de răstrişte şi a ieşit la lumină, cucerindu-şi locul ce i se 
cuvine În marea familie a popoarelor lumii, pentru că întotdeauna 
a fost animat de o nestinsă dragoste de patrie, de curaj şi spirit de 
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abnegaţie, sentimentul patriotismului fierbinte a fost transmis ca o 
flacără vie, din generaţie În generaţie datorită mai ales mamelor, 
soţiilor şi cetăţencelor acestui pămînt. 

Unde-şi are obîşnia această tenacitate, această forţă morală 
de atingerea ţelului ce nu s-a tocit, nu s-a epuizat de-a lungul unui 
mileniu de istorie ? De bună seamă că ea izvorăşte din ce are mai 
trainic, mai scump omul, din ceea ce este legat În mod firesc de 
sufletul poporului : din năzuinţa fierbinte de a fi liber şi stăpîn În 
propria ţară, din dorinţa de a-şi putea hotărî singur şi nestinghe­
rit soarta. 

Aceasta este imensul rezervor al supravieţuirii unui popor ce 
a trăit între trufaşe imperii vecine, care au căutat să-i lichideze 
existenţa ca stat şi aceasta este şi secretul uriaşului entuziasm care 
a cuprins masele largi populare şi a declanşat uriaşe energii În lup­
ta pentru libertate naţională şi socială, pentru independenţă, suve­
ranitate şi unitate. 

In această luptă permanentă, plină de eroism, de jertfe, femeia 
a fost mereu prezentă În primele rînduri, În acest front milenar. 

"De-a lungul timpurilor, femeile din ţara noastră au luat parte 
activă la lupta pentru eliberare socială şi naţională, pentru drepturi 
şi libertăţi democratice, pentru o viaţă mai bună, spunea secreta­
rul general al partidului nostru. Din rîndul femeilor s-au afirmat 
figuri luminoase de luptătoare neînfricate pentru cauza pro_gresu­
lui, proieminente personalităţi culturale, militante animate de pa­
triotismul înflăcărat, care şi-au consacrat energia, puterea de mun­
că propăşirii României". 

Istoria noastră naţională oferă nenumărate exemple de femei 
care au avut rol hotărîtor În derularea unor evenimente hotărî­
toare În istoria patriei. Comunicarea de faţă, desigur, nu poate nici 
măcar aminti figurile cele mai de seamă de femei din istoria popo­
rului nostru care s-au jertfit pentru libertate şi nici măcar nu şi-a 
pus acest ţel, ea dorind să evoce mai ales contribuţia femeilor la 
lupta pentru independenţă, eveniment pe care toată suflarea din 
ţara noastră îl comemorează În acest an . 

Totuşi nu pot trece peste veacuri de existenţă şi luptă a po­
porului român fără să amintesc minunata pildă de eroism a ma­
mei lui Ştefan cel Mare, pildă eternizată În poezia lui D. Bolinti­
neanu întitulată "Muma lui Ştefan cel Mare". Cînd acesta se soco­
tea învins după lupta de la Războieni şi bătea la porţile cetăţii 
Neamţului, mama îi răspunde : 
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"Ce spui tu străine ! Ştefan e departe, 
Braţul său prin taberi mii de morţi Împarte 
Eu sînt a sa mumă ; el e fiul meu ; 
De eşti tu acela, nu-ţi sînt mamă eu 
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Apoi tu, aice, fără biruinţă 
Nu poţi ca să intrii cu a mea voinţă. 
Du-te la oştire ! pentru ţară mori 
Şi-ţi va fi mormîntu'ncoronat cu flori ! 

Ştefan se Întoarce şi din cornu-i sună 
Oastea lui zdrobită de prin văi adună. 
Lupta iar Începe . . .  duşmanii zdrobiţi 
Cad ca nişte spice de securi loviţi" .  

Muşata, doamna Cheajna, fica lui Petru Rareş, Sima Stolni­
ceasca, Buzescu soţia lui Stroe Buzescu, Elena soţia lui Matei Basa­
rab, Doamna Stanca soţia lui Mihai Viteazu, Doamna Ruxandra 
soţia lui Alexandru Lăpuşneanu şi altele multe au rămas În istoria 
noastră tocmai prin faptele lor de vrednicie. 

În societatea românească modernă se ridică un alt şir de femei 
fără de care nu se poate scrie istoria. Figuri de legendă ale vremii 
aY fost femeile luptătoare Caterina Varga În Transilvania, Ana Ipă­
tescu În Ţara Românească şi Elena Vîrnav, pe o cărei piatră de 
mormînt stă scris că "au purtat steagul libertăţilor Moldovei la 
anul 1 848".  

În lupta socială şi naţională din Munţii Apuseni, cînd În 1 848 
acest ţinut a devenit o adevărată "ţară românească" şi mai  ales fe­
meile din Bucium au participat direct la lupte. Palaghia Roşu a 
condus chiar un batalion de femei moaţe În încleştarea revoluţio­
nară. Nu putem trece de asemenea, peste figura luminoasă a Elenei 
Cuza. 

Cucerirea independenţei de stat a României a fost rezulta­
tul " . . .  luptei eroice a armatei române Împotriva Imperiului Oto­
man, al voinţei ferme de libertate şi neatîrnare a poporului nostru, 
care şi-a dovedit încă odată marea capacitate de luptă", precizea­
ză Programul P.C.R. de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate şi Înaintarea României spre comunism. "A fost rezulta­
tul luptei tinerilor şi vîrstnicilor, al femeilor şi bărbaţilor, a diver­
selor categorii sociale şi mai ales a fost aportul maselor populare 
care au dus greul războiului". 

In războiul pentru "neatîrnare" de la 1 877 femeile au dat nu 
numai feciorii pentru a pecetlui cu vieţile lor cucerirea României 
independente, dar şi tăria a jumătate din populaţia ţării noastre, 
spre a face faţă unei încercări eroice. Bravele urmaşe ale Dochiei, 
V rîncioaiei, şi ale mamelor fiilor Brîncoveni, cu durere În inimă şi 
cu capete cernite, au dat totul, din casa cea mai săracă a satului şi 
adesea din cele avute ale oraşului, spre a fi acest neam neatîrnat 
de voinţa şi interesele marilor state. Ce dovadă mai mare trebuie 
spre a arăta că femeile României, cu şi fără carte, aveau cele mai 
bogate zăcăminte de conştiinţă a libertăţii şi adevărului ? In timpul 
războiului de la 1 877-1 878, femeile au acordat necontenit Îngri-
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jiri soldaţilor şi bolnavilor răniţi, care soseau de pe cîmpul de lup­
tă. Au fost înfiinţate diferite societăţi ale femeilor pentru ostaşii 
mutilaţi, de la Brăila, Bucureşti, Turnu Măgurele, Craiova. Femeile 
erau iniţiatoarele şi susţinătoarele acestor Însemnate acţiuni care 
au cuprins Întreaga ţară. La 22 iulie 1 877, la Bucureşti a avut loc 
o reprezentaţie teatrală, a cărei beneficii vor fi folosite de iniţiatoa­
re pentru soldaţii răniţi. In listele de donaţii făcute de femei şi 
publicate În presă figurau : cearceafuri, feşe, cămăşi, comprese, per­
ne, ciorapi, haine şi pantaloni, alimente, săpun. Cantităţile erau 
impresionante. 

Despre varietatea formelor de activitate a comitetelor femei­
lor există un bogat material documentar. Unele ziare au consacrat 
rubrici speciale În cadrul cărora informau despre munca înflăcărată 
a femeilor. "Damele române şi războiul", era rubrica sub care zia­
rul "Familia" informa cititorii şi care datorită abundenţei de ma­
teriale " . .  · pare a deveni permanenţă În foaia noastră, pînă ce va 
dura războiul actual" - preciza redacţia. ("Familia" an. XIII, nr. 
23 din 5/1 7 iunie 1 877). Edificator ni se pare un proces verbal al 
Comitetului femeilor din Caracal semnat de Maria Protopopescu, 
preşedinta, În care se face un rezumat al activităţii desfăşurate la 
trei luni de la înfiinţare. Din veniturile de 2 . 1 73,50 lei s-au chel­
tuit 2.08 1 , 1 5  lei pentru : cearceafuri, cămăşi, bandaje, flanele, co­
joace, căciuli, ciorapi, specificîndu-se că 5-au dat şi la răniţi la ple­
carea În concediu. ("România liberă" din 1 0  ianuarie 1 878) .  

Activitatea femeilor pentru ajutorarea răniţilor ar părea lega­
tă numai de acţiunile caritabile. Era vorba de mult mai mult. Era 
o participare deschisă, de proporţii, la un act decisiv. Apelurile di­
feritelor societăţi, create ad-hoc, pentru ajutorarea răniţilor, erau 
adevărate manifeste patriotice adresate poporului . Ecoul acestor 
apeluri a a juns din cătunele şi tîrgurile Olteniei, Munteniei, Do­
brogei şi Moldovei pînă În Banat şi Ţara Bîrsei, În Maramureş şi 
Ţara Făgăraşului, în Bocovina şi Ţara Crişurilor. Din primele zile 
s-au înfiinţat comitetele pentru colectarea ofrandelor la Sibiu, Bra­
şov, Făgăraş, Sălişte, Timişoara, Lugoj, Alba Iulia, Cluj, Abrud, 
Oradea, Năsăud, Cernăuţi, Suceava. Erau toate acestea de fapt, cen­
tre unde veneau cu obolul patriotismului, nenumăraţi oameni din 
lccalităţile apropiate. 

Pe:ntru multe femei plecarea bărbaţilor În război a Însemnat 
trecerea grcutăţilor vieţii pe umerii lor. Impresionante sînt acele 
documente care înfăţiŞează situa ţi a lor precară, nevoite să îndepli­
nească muncile pentru care erau obligaţi soţii lor. Aceste veşti 
ajungeau şi pe front. lată un raport din 29 mai 1 877 prin care 
mulţi dorobanţi informau superiorii că "sînt Înştiinţaţi de către fa­
miliile lor că prin abuz de putere primarii comunelor (din plasa 
Borceni) - pentru crganele ce erau ei datori a face la arendaşi le 
iau cu forţa nevestele şi copii şi îi duc să lucreze" . . .  (Documentele 
privind istoria României. citat voi. III. doc. 462). 
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Primul comitet ce s-a înfiinţat la iniţiativa femeilor cu scopul 
adunării fondurilor pentru ostaşii români răniţi a fost cel al fe­
meilor din Sibiu, În mai 1 877 (N. Andăloaie, Cucerirea indepen­
denţei de stat a României, 1 877-1 978, Ed. politică, Bucureşti, 1 973, 
p. 58). Gheorghe Bariţiu avea să laude iniţiativa sibiencelor într-o 
"epistolă respectuoasă către femeile noastre", apărută în "Gazeta 
Transilvaniei". Exprimîndu-şi credinţa că exemplul va fi urmat şi 
În alte oraşe şi sate ale Transilvaniei el îndemna femeile transilvă­
nene să spele şi să lege "rănile acelor Înaintaşi români, fraţi ai 
noştri", care "se bat şi-şi varsă sîngele nu din vreo vanitate şi 
trufie, ci, În sensul cel mai strîns al cuvîntului, pentru existenţa 
patriei şi a naţiunii". 

Între multe femei vrednice de toată lauda s-au remarcat prin 
dăruirea abnegaţiei lor Sevastiana I. Mureşan, Harieta Stănescu la 
Braşov, Juditha Măcelaru la Sibiu, Natalia Hurmuzachi şi Elen.1 
Popovici în Bucovina, Iuliana Rotariu şi Ana Mărgineanu În Banat, 
Veturia Roman la Oradea, Emilia Raţiu la Turda şi altele. Femei 
de cultură din Cluj ca Olimpia Bîrsan, Aristiza Romanescu, Cor­
nelia Prielle au fost Însufleţite purtătoare a idealurilor de unita­
te naţională. (Cluj Pagini de istorie revoluţionară, 1 849. 197 1 ,  Cluj, 
p .  94-1 92 ; 1 25 . )  

Femeile au fost prezente În Înscrierea acestei nobile pagini 
din istoria poporului, pretutindeni În ţară. Enumerarea oraşelor 
nu epuizează iniţiativele de o varietate impresionantă. In comune 
ca Rîşnov (Braşov) sau Baia de Aramă (Mehedinţi), Smîrdioasa (Te­
leorman), Pleniţa (Dolj), femeile s-au constituit În grupuri de aju­
torare, colectînd de la semenele lor veşminte şi hrană, spre a le 
trimite pe front sau la spitale. 

Elisabeta Pop Păcurariu din Năsăud trimiţînd Mariei Rosetti 
R.ăznoveanu .,ofrande", donaţii strînse de femeile din partea lo­
cului, însoţeşte coletul cu următoarea scriere : "Mişcată de suferin­
ţele rezultătoare pentru bravii luptători români din rezbelul contra 
semilunei purtat pentru libertatea de mult meritată a Patriei ro­
mâne, încă În 3 iunie a anului curent s-au Întrunit şi Damele ro­
mâne din Opidul Năsăud într-un comitet" .  (Documente privind 
Istoria României, Războiul pentru independenţă, voi. Il. doc. 660). 

In toate provinciile române inclusiv În Basarabia, femeile ro­
mâne cu mare entuziasm au spri jinit acest mare efort naţional pen­
tru cîştigarea independenţei. Muncitoare, ţărance, intelectuale, cas­
nice, toate Într-un uriaş buchet naţional şi-au oferit cele mai bune 
sentimente şi bunuri materiale pentru sprijinirea războiului de in­
dependenţă . 

Acestea au fost femeile care, Într-adevăr au cunoscut din plin 
greul războiului. Dar tot ele au găsit totodată puterea morală, ca 
să-şi îmbărbăteze soţii şi fiii. Chiar dacă fiinţa le era Împietrită de 
durere În faţa neprevăzutului, ele îi îndemnau pe cei aflaţi În lup­
tă, să aibă parte de " . . .  vitejia străbunilor pentru a apăra patria 
şi vetrele noastre cu bărbăţie" .  ("Românul" 29 mai 1 877). 
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Afirmarea puternică a femeilor în momente cruciale ale naţiu­
nii - 1 848 - Unirea principatelor, independenţa ţării va fi Între­
gită de aportul lor la lupta pentru întregirea României . Numeroa­
se femei intelectuale din Transilavnia, multe sprijinind deschis miş­
carea memorandiştilor, au venit cu un suflet viu În largul front al 
tuturor românilor pentru desăvîrşirea unităţii naţionale. 

Părtaşi activi la bătăliile glorioase purtate de poporul român 
pentru apărarea pămîntului străbun, a fiinţei şi demnităţii naţio­
nale, a limbii, a poporului, a obiceiurilor strămoşeşti, milioanele 
de ţărănci, cele mai asuprite dintre asupriţii acelor vremuri, au 
demonstrat o dată în plus, În uriaşul val de flăcări al răscoalei din 
1907, marea lor dragoste de patrie, spiritul de sacrificiu, setea lor 
de dreptate şi de pămînt. 

După cîştigarea independenţei de stat, alte şi alte generaţii de 
femei s-au jertfit mai întîi pentru Unirea cea Mare din 1 91 8, apoi 
în rîndurile Partidului Comunist Român În lupta Împotriva ex­
ploatării, împotriva mişcării fasciste, Împotriva dictaturii militaro­
fasciste şi războiului hitlerist, găsindu-le, de asemenea, pe barica­
dele lui august 1944 şi În marele front popular al Înnoirilor revo­
luţionare şi apoi cu contribuţii masive la societatea noastră socia­
listă, pentru înălţarea ei pe noi trepte de progres şi civilizaţie. 

Pentru tot ce a făcut În istoria noastră naţională, pentru tot 
ce facem În etapa pe care o trăim, În aceste zile festive, aducem un 
cald omagiu femeii mame,cetăţene şi cîntăm un solemn imn de 
cinstire, marei anonime în braţele căreia a crescut şi creşte poporul, 
care a stat pe metereze de luptă două mii de ani şi astăzi înfăptuieş­
te cu entuziasm şi măreţie, marele vis al generaţiilor : comunismul. 

Inaltele aprecieri adresate de secretarul general al partidului 
muncii şi rolului hotărîtor pe care îl au femeile În înflorirea scum­
pei noastre patrii, constituie pentru toate femeile un puternic în­
demn mobilizator de a fi mereu În primele rînduri pentru reali­
zarea hotărîrilor istorice ale Congresului al XI-lea al partidului. 
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